

Schriftliche Kleine Anfrage

des Abgeordneten Eckard Graage (CDU) vom 30.09.20

und Antwort des Senats

Betr.: Ahndung von Ordnungswidrigkeiten von Radfahrern in Hamburg

Einleitung für die Fragen:

In den vergangenen Jahren hat die Polizei Hamburg regelmäßig Großkontrollen und Schwerepunkteinsätze zur Kontrolle von Radfahrern und Ahndung von deren Verstößen gegen die Verkehrsregeln durchgeführt. Diese tragen zu einer Steigerung der Verkehrssicherheit bei und vergegenwärtigen einigen Verkehrsteilnehmern die geltenden Bestimmungen. Hierbei werden immer wieder zahlreiche Verstöße wie zum Beispiel das Fahren auf der falschen Straßenseite oder Rotlichtverstöße festgestellt.

Ich frage den Senat:

Frage 1: *Wie viele Großkontrollen und Schwerepunkteinsätze zur Kontrolle von Radfahrern und Ahndung von entsprechenden Ordnungswidrigkeiten hat die Polizei Hamburg im Jahre 2019 und laufend 2020 (bis 31.08.2020) wann und jeweils wo durchgeführt?*

Frage 2: *Welche weiteren derartigen Kontrollen sind zukünftig vorgesehen?*

Antwort zu Fragen 1 und 2:

Schwerepunkteinsätze und Großkontrollen der Fahrradstaffeln mit Kräften anderer Dienststellen sind der nachfolgenden Tabelle zu entnehmen.

Tabelle 1

Datum	Art der Kontrolle	Kontrollstellen bzw. mobile Kontrollen
14.01.2019	Großkontrolle	Hochallee/Eppendorfer Baum Bogenstr./Beim Schlump Simon-von-Utrecht-Str. Borgfelder Str./Berliner Tor
18.02.2019	Großkontrolle	Wandsbeker Marktstr. 63 Arnoldstr./Keplerstr. Theodor-Heuss-Platz/Dammtordamm
25.03.2019	Schwerepunkteinsatz	Max-Brauer-Allee/Paul-Neveermann-Platz mobile Kontrollen im Stadtgebiet
18.04.2019	Großkontrolle	Julius-Leber-Str./Harkortstr. Mundsburger Damm/Papenhuder Str. Hamburger Str./Adolph-Schönfelder-Straße Poppenbütteler Weg/Harksheider Str.
15.05.2019	Großkontrolle	mobile Kontrollen im Stadtgebiet

Datum	Art der Kontrolle	Kontrollstellen bzw. mobile Kontrollen
25.06.2019	Großkontrolle	Kennedybrücke/Ferdinandstor Friedensallee/Barnerstraße Winterhuder Marktplatz/Ohlsdorfer Str. Barmbeker Str./Buchenstr.
29.07.2019	Großkontrolle	Dammtorstr. 14 Ottenser Hauptstr. Neue Große Bergstr. Borsteler Ch./Rosenbrook/Deelböge
19.09.2019	Großkontrolle	Gänsemarkt Colonnaden Mönckebergstr./Spitalerstr. Bundesstr. 6 Osterstr./Heußweg Övelgönne/Schulberg Ottenser Hauptstr. 1 Ohlsdorfer Str. Mundsburger Damm/Winterhuder Weg Theodor-Heuss-Platz/Dammtordamm
30.10.2019	Großkontrolle	mobile Kontrollen im Stadtgebiet
04.11.2019	Schwerpunkteinsatz	Dammtordamm/Gorch-Fock-Wall
30.01.2020	Schwerpunkteinsatz	Oberaltenallee/Lerchenfeld
17.02.2020	Großkontrolle	mobile Kontrollen im Stadtgebiet
17.03.2020	Schwerpunkteinsatz	Schöneberger Str./Charlottenburger Str. Anckelmannsplatz/Bürgerweide
11.05.2020	2 Schwerpunkteinsätze	Hoheluftbrücke Billhorner Brückenstr./Zweibrückenstr.
26.05.2020	Großkontrolle	Esplanade/Neuer Jungfernstieg, Holstenplatz/Alsenstr., Mundsburger Damm/Papenhuder Str., Hammer Landstr./Sievekingdamm
10.06.2020	Schwerpunkteinsatz	Burgstraße/Bürgerweide Wandsbeker Marktstraße 27
30.06.2020	Großkontrolle	Bei den St. Pauli Landungsbrücken/ St. Pauli Hafensstraße Weidenallee/Kleiner Schäferkamp Harburger Ring/Schwarzenbergstraße Lüneburger Str./Bremer Str. (Fußgängerzone) Harburger Rathausstr./Am Sand Mohnhof/Bergedorfer Str.
17.07.2020	Schwerpunkteinsatz	Warburgstr./Alsterglaci Neuer Jungfernstieg/Kennedybrücke
29.07.2020	Großkontrolle	Alsterglaci/Warburgstr. Wandsbeker Marktstr./Schloßstr. Billhorner Brückenstr./Zweibrückenstr.
25.08.2020	Großkontrolle	mobile Kontrollen im Stadtgebiet

Statistiken über zusätzlich durchgeführte Schwerpunkteinsätze der Polizeikommissariate werden nicht geführt. Hier wäre die Auswertung der Einsatzunterlagen aller Polizeikommissariate der Jahre 2019 und 2020 erforderlich. Die händische Auswertung mehrerer Tausend Vorgänge ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.

Die Verfolgung von Ordnungswidrigkeiten und Straftaten ist ständige Aufgabe des Polizeivollzuges. Dabei wird die erfolgreiche Arbeit der Fahrradstaffel mit der Einrichtung einer zweiten Fahrradstaffel im Februar dieses Jahres aufwachsend fortgeführt. Im Übrigen siehe Drs. 21/1004.

Frage 3: *Wie viele Ordnungswidrigkeiten und Straftaten welcher Delikte wurden im Jahre 2019 und laufend 2020 (bis 31.08.2020) bei Radfahrern gehandelt?*

Antwort zu Frage 3:

Tabelle 2

Jahr	Ordnungswidrigkeiten	Straftaten
2019	5.556	Verkehrsstraftaten werden bei der Polizei im Hinblick auf die Verkehrsbeteiligung des Beschuldigten statistisch nicht erfasst. Für eine Beantwortung der Frage wäre daher die händische Auswertung mehrerer Tausend Strafanzeigen erforderlich. Dies ist in der für die Beantwortung einer Parlamentarischen Anfrage zur Verfügung stehenden Zeit nicht möglich.
2020 (Stand: 31.08.2020)	4.725	

Frage 4: *Wie ist die Entwicklung gegenüber den Vorjahren zu erklären?*

Antwort zu Frage 4:

Die Anzahl der Ordnungswidrigkeiten unterliegt normalen einsatz- und verfahrensbedingten Schwankungen, welche für 2019 als relativ konstant gegenüber den Vorjahren zu bezeichnen sind. Für das Jahr 2020 kann aufgrund der COVID-19-Pandemie und der Einrichtung einer weiteren Fahrradstaffel unterjährig keine Prognose zur Entwicklung der Fallzahlen gegenüber den Vorjahren abgegeben werden.

Frage 5: *Inwieweit hatte die COVID-19-Pandemie Einfluss auf die Großkontrollen und Schwerpunkteinsätze zur Kontrolle von Radfahrern und Ahndung von Verkehrsverstößen?*

Antwort zu Frage 5:

Aufgrund der Ausbreitung des Coronavirus SARS-CoV-2 fanden vom 18. März 2020 bis zum 10. Mai 2020 keine Großkontrollen, Schwerpunkteinsätze oder zielgerichtete Maßnahmen statt. Seit dem 11. Mai 2020 werden Großkontrollen und Schwerpunkteinsätze unter der besonderen Berücksichtigung der Hamburgischen SARS-CoV-2-Eindämmungsverordnung wieder durchgeführt.